

■ 基层传真

广西容县 党群联络站成为服务新平台

近日,在广西容县容西镇祖立村立桐屯“国兰种植基地”,20多名从事兰花种植、销售的村民陆续找到党群联络站负责人杨清,寻求兰花病虫害防治、分株培育、名贵品种保护等问题的应对之策。

容西镇党委书记李超介绍,自从基地建立党群联络站以来,兰农就有了一个最为直接、见效最快的服务新平台,村民可以就近反映诉求、解决问题。特别是在商议解决产业发展难题、培育特色产业等方面,党群联络站发挥了重要作用。

“党群联络站建在国兰基地上,属于‘引领发展型’站点。”容西镇党委组织委

员李政煜说,该站坚持“建好、管好、用好”的原则,选派政治素质高、责任心强、群众基础好并带领村民种植兰花致富的基地党支部书记杨清作为负责人。驻站人员按照“受理—审核—办理—反馈”的办事流程,热心为群众服务。

杨清介绍,党群联络站按照“党支部+联络站+基地”的运行模式,带动了屯内68户300多人种植兰花,占全屯户数的90.6%,年人均纯收入1.5万元。目前,立桐屯兰花种植面积130亩,每年可培育兰苗800多万株,是广西最大的兰花生产基地,年产值4000多万元。 李涛

浙江景宁 “规矩指数”激励村干部担当作为

近年来,浙江省景宁县对全县760多名村主干部实行“规矩指数”考评,激励村干部讲规矩、守纪律、有作为。

该县结合实际,不断更新简化考评指标,根据党组织书记、村委会主任、村监会主任三类对象,设置共性指标、个性指标和加分项三大类19项。共性指标包括是否触碰“十八条”底线、是否严格遵守履职自律承诺、是否完成乡镇(街道)布置工作等9项具体指标;个性指标针对三类不同群体的不同职能,分别设置若干具体指标;加分项主要看村集体项目谋划和

取得的成效情况。

每年度末,由乡镇(街道)组成考核委员会,对每名村主干部逐项考核打分,并公示结果。考核成绩与村主干部年终报酬直接挂钩,并作为年度综合评价先进村、先进党组织、优秀共产党员、后进基层党组织评定等重要参考。2018年,全县有21名村主干部“规矩指数”考评不合格,年终报酬扣减,未完成乡镇(街道)布置工作、大漂乡西二村等10个村获得综合工作先进村,村主干部年终报酬为全县平均水平的2倍,达6.6万元。 潘玮

湖南邵阳 “零容忍”严查扶贫领域微腐败

近日,湖南省邵阳市双清区纪委书记、区监委主任何美艳来到火车站莲荷村,将以贫困户名义套取的收缴危房改造资金1万元送到危房改造户高财成手中。这是双清区落实扶贫工作、扶贫责任、扶贫政策“三到位”“零容忍”查处扶贫领域微腐败,纵深推进脱贫攻坚的一个缩影。

高财成因病致贫,之前他家房屋白蚁噬咬严重,漏水渗水明显,属危房改造范围。然而自从申报后,房屋维修改造款迟迟没到位。今年,双清区纪委监委督查组发现,村干部喊某套取危房改造资金,挪作村里其他公益事业支出。核实情况后,工作人员第一时间将问题解决,并为高财成落实危房改造,村干部喊某违纪问题受到党内警告处分。如今,房屋不再漏水,高财成的生活也越来越舒坦。他激动地说:“以前一年要上屋顶修补两三次,提心吊胆,现在住得既安心又开心!”

双清区通过建立扶贫领域作风建设督查机制,围绕“假走访、假台账、假资料、假现场”以及扶贫资料虚假把关、优亲厚友等重点问题,强化督察,清单整改,并将整改成果向群众公示,接受群众监督,确保全体干部以更加务实的作风做好脱贫

退验收、动态管理、产业发展等工作,高质量打赢脱贫攻坚战。区委书记吴劲松表示,全面从严治党成效要靠人民群众实实在在的获得感和满意度来体现,必须坚持“零容忍”态度,严厉查处损害人民群众利益的身边腐败问题,特别是脱贫攻坚领域的问题,以案示警,以案为戒,进一步压实脱贫攻坚责任,促进干部作风转变。

同时,双清区委将“损害群众利益行为专项整治”作为“不忘初心、牢记使命”主题教育重要内容,积极开展“带着板凳下乡”活动,聚焦生态扶贫、教育扶贫、异地搬迁等领域,主动到基层接受群众信访,对发现的问题线索一律严格处置,核查属实的一律严厉查处。今年以来,双清区共查处扶贫领域腐败和作风问题案件19件,给予党纪处分17人,组织处理2人,移送司法机关7人,追缴资金142万元,退还群众资金7.205万元,对9批35人次扶贫领域违纪问题进行全区通报,释放脱贫攻坚监督执纪问责更严的强烈信号。截至11月下旬,双清区未脱贫建档立卡户减至42户85人,所有贫困村全部退出,贫困发生率降至0.16%。

张雪珊 封亮心 邓赞波



山东省郯城县红花镇马圩子社区党总支书记刘欣也是一名林果技师。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,入冬以来,刘欣在工作之余,靠着手中的树剪子和手锯,将林果冬剪修枝技术送到田间地头。图为刘欣(左一)为果农做果树修剪示范。

刘科玲 摄

广西河池 “五联”模式壮大村集体经济

近年来,广西河池市金城江区积极探索村级集体经济发展路径,通过实施“部门联动、多种联营、抱团联合、跨村联建、结对联帮”的“五联”模式,引导村“两委”班子灵活运用“资源、资产、资金”三要素,通过流转土地、入股龙头企业和合作社、自主发展等方式,大力发展村集体经济,增加村集体经济收入,助力脱贫攻坚和乡村振兴。

该区成立村级集体经济发展领导小组,建立由“党委政府统一领导、部门密切协作”的联动工作机制。建立扶贫开发领导小组成员单位联系指导机制,推行后盾单位与所驻村集体经济发展包保挂钩制度,做

到责任、资金、项目“三个捆绑”。探索产业型、股份合作型等路子,开辟村级集体经济发展多种联营通道。实施“党委统筹协调+后盾单位战略支持+电商企业积极参与”的抱团联合发展方式,壮大村级集体经济。

在“五联”模式带动下,该区128个行政村(社区)形成各具特色的集体经济发展格局,有效带动各村(社区)集体经济发展提速增效。2018年,该区有48个贫困村集体年收入超3万元;2019年,全区128个行政村集体收入预计将全部达到4万元以上。 王华

■ 第一书记擂台

她是村民喜爱的驻村干部

——记山西省闻喜县郭家庄镇石键村第一书记秦小琼

□□ 张曙光

对驻村干部来讲,能让村民说出“喜爱”二字,就是对工作的最好评价和认可。山西省闻喜县郭家庄镇石键村第一书记秦小琼就是这样一位村民喜爱的驻村干部。自从被组织从闻喜县县直机关派到贫困村,她无怨无悔,勇挑重担,尽职尽责,用实实在在的成绩,为党旗增添了光彩。

抓党建,凝聚一批“关键人”

秦小琼刚到石键村的时候,村委会用房是已逾百年的破旧“烂房”,墙上歪歪扭扭地挂着党建制度和党旗,党员活动积极性不高,“三会一课”难以落实。抓党建是脱贫工作的基础,只有把党员积极性调动起来,才能进一步推进工作。秦小琼经多方筹资,新建了党员活动室,室内桌椅摆放有序,规章制度、廉政建设制度悬挂上墙,让人耳目一新。自此,村里党员们参加“三会一课”、主题党日等活动风雨无阻。

为充分发挥村级党组织在各项工作中的战斗堡垒作用,石键村制定了《推进“两学一做”学习教育常态化制度化》《开展维护核心、见诸行动主题教育》《亮比创》等学习计划和实施方案,每周一组织村“两委”集中学习,要求每名党员发言,认真写好学习笔记和心得体会。

针对农村党员年龄老化、知识结构不合理、党组织后继乏人的问题,严格按照新时期发展党员条件要求,认真落实发展党员工作责任制,把一些能力强、有担当的优秀人才吸收到党员队伍中,培养脱贫攻坚生力军。

设身处地,解决村民实际困难

“既来之,则安之,必须安下心,扎下根,把所驻村当成自己的家。”秦小琼是这样说的,也是这样做的。

为了安心工作,秦小琼把老母亲接到村里,架锅起灶,常年与乡亲们同吃同住同劳动。2016年10月份,正是她筹备合作社和山植切片厂建设的关键时刻,母亲突发大病需要住院治疗,而且一住



秦小琼联系客商收购山楂果。资料图

就是一个多月,但秦小琼仅仅在医院停留了三天就匆忙返回村里。

为了取得村民信任,秦小琼把自己当成普通村民,和大家“打成一片”,走东家、串西家,地头炕头拉家常,见了年迈的人就唤大爷、叫大娘。村民们见她平易近人,无心不交,无话不谈,一来二去就亲密了许多。每逢春节,在外务工的村民都纷纷回家团聚,秦小琼这一天却不在自己家里,而是与石键村的乡亲们在一起庆祝新春。

现在,石键村的老百姓都把秦小琼当成“自家人”,谁家婚嫁嫁娶,都要请她参加。去了之后,她和村民一样,两手从不停闲,不是帮忙剥葱剥蒜,就是洗碗刷盆。在帮忙过程中,秦小琼看到红白喜事钱花得多,既浪费又徒添负担,于是提出喜事新办、丧事简办的倡议,组织成立了红白喜事理事会,得到全体村民的拥护。有时秦小琼外出办事,村民们两天不见她,就急着打听她去了哪里。很多村民说,一天不见秦书记,心里就空落落的。

石键村自然条件恶劣,村民生计普遍困难。秦小琼通过走访,掌握了各家各户的致贫原因,有针对性地帮助他们。针对危房五保户,集中安置。五保

户张金忠今年67岁了,因为家境贫寒,从未结婚,独自一人住在秃岭疙瘩上,房屋年久失修。秦小琼积极与村委会商量决定,把老人从秃岭疙瘩上搬到村里,跟其他两位五保户一起住。现在,村里三位五保老人都住在一个宽敞的院子里,窑洞还装上了新门窗,窗内既白又亮,冬暖夏凉。

针对经济困难户,项目扶持。秦小琼发动有种植养殖能力的贫困户养羊、种植药材。贫困户每养一只羊,政府补贴200元;每一种一亩药材,政府补贴400元。政策落到实处,充分调动了贫困户的致富积极性,全村贫困户养羊已达350只,种植药材达500亩。仅此两项,就使34户117人收入翻番,成功脱贫。

针对因病返贫户,政策资助。2017年“三八”妇女节两癌筛查体检期间,村民丁巧娣被查出患有子宫癌。秦小琼知道后马上登门了解情况,并立即同医疗机构联系,帮丁巧娣进行了手术治疗,转危为安。丁巧娣的老公张新福说:“若不是秦书记救了我妻子,我今后就要打光棍了。”62岁的贫困户李双喜无儿无女,妻子患有精神病。2017年8月份,李双喜突发脑出血,医治无效去世,秦小琼带领工作队队员出钱出力,为李双喜办了

微山县:目标认领激发组织活力

□□ 刘志尚

为切实解决农村基层党组织抓党建责任落实不到位、党员队伍作用发挥不充分等问题,今年以来,山东省微山县创新工作理念,推行农村基层党组织工作目标认领机制,组织党员向村支部、村支部向乡镇党委、乡镇党委向县委认领争创目标,变“要我争先”为“我要争先”,激发基层党组织和广大党员创先争优内生动力。

分层分类定标准。一是明确认领目标。县委组织部制定指导意见,围绕提升基层党组织的组织力,强化党建统领,推进“双基”工作要求等,分别制定党员、村支部、乡镇党委三个层级的目标认领参考标准。二是分类拉开层次。设定三类三级目标,党员认领

类别分为“合格”“优秀”“党员之星”,村支部和乡镇党委认领类别分为“达标”“先进”“示范”。三是严格认领要求。“党员之星”要求记分管理排在支部前的20%;“示范村(社区)”要求获得市级以上荣誉表彰;“党建示范乡镇”要求辖区内5星级基层党组织占50%以上。

审查对照认领目标。一是自主审查先行。年初,党员和党支部对照认领标准,开展自主审查。二是调研分析把关。为防止目标认领随意化、认领类别单一等问题,采取会议座谈、“党建调研周”等方式综合分析把关,确保认领目标切合实际、对号入座。三是确定认领目标。党员认领目标在村内公示,村支部、乡镇党委认领目标纳入抓基层党建工作职责清单,作为抓基

层党建述职评议考核的重要内容。

动态跟进钉钉子。一是实行定期公示。每月末公示党员记分管理、村支部认领目标、乡镇党委认领目标三张进度清单,督促责任压实。二是加强跟踪管理,建立自上而下的季度评估机制,年底结合季度评议情况对党员、村支部、乡镇党委做出综合评定。三是及时反馈整改,并将整改情况作为基层党组织目标认领季度评定、全年综合评定及以下年度党建目标认领的重要参考。

奖惩并举励担当。对达到先进、示范争创目标的乡镇党委和村支部以及达到优秀、党员之星争创目标的党员进行表彰,表彰结果作为评优评先、落实待遇的重要依据,并给予一定物质奖励。

柘城县:党建引领自治“绣”出幸福生活

□□ 生鹏国 本报记者 张培奇

近日,在河南省商丘市柘城县张桥镇党委组织召开“党建论坛会”上,20位来自张桥镇各村的村党支部书记围绕“人居环境整治”和“土地流转”两大议题积极发言,现场一派火热。

自第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,柘城县坚持把加强基层党的建设,巩固党的执政基础作为贯穿基层治理和推进乡村振兴的一条红线,用活“党建引领自治”这根绣花针,精心“绣”出人民群众幸福生活。

“我们从家乡微信群里看到了张六口的变化,真是太大了。感谢党委和政府!”张桥镇党委书记史云洁在会上宣读了张六口村在山西太原务工的贺宗德、豆全义寄来的感谢信。工作获得群众认可,让参会镇、村干部和群众代表纷纷开展了农村人居环境综合整治的信心和干劲。

说起张桥镇张六口自然村人居环

境发生的可喜变化,村党支部书记李军如数家珍:“自从今年开展农村人居环境整治行动以来,通过党建论坛会的宣传发动,大家有钱出钱、有力出力,村牌坊自己做,花墙古亭自己修,广场池塘自己建,垃圾杂草自己清。”他高兴地说,“短短几个月,村里就收到捐款18万余元,建起两座木牌坊、两座凉亭,建了两个文化广场、一个政策宣传林,修缮13条总长4000多米的坑塘,安装路灯36盏,添置垃圾箱40多个,新栽绿化花木1200多棵,绘制文化宣传墙画30幅,还建起了村史馆、图书室、书画室和文体娱乐中心。我们的张六口,变成城里人的‘后花园’啦!”

与张桥镇村容村貌“大变样”不同的是,惠济乡党员干部更侧重解决困扰群众的烦心事。“我们朱桥村以前有一段土路,晴天一身土,雨天一身泥,老百姓出行困难。当时由于无人问津,无人管,这段路一直被这么耽搁着。村里开展主题教育后,尤其是总书记来河南考

察调研时提出要‘注重解决群众最急最盼最紧迫问题’,我们立即反映给乡里,很快就将这条土路修成了水泥路,老百姓称赞不已。”惠济乡党员中心户李金祥告诉记者。

党员动起来,群众乐开怀。“作为一名党员,‘守初心、担使命’就是要更好地为群众服务。今年10月底,在我联系的农户中,有两户群众因播种小麦问题,发生了纠纷。我知道这件事后,就去积极劝说,对他们的田地进行丈量,分清边界,化解了纠纷。”李金祥蛮有成就感地说,“不仅如此,我们村的党员中心户还经常到困难群众家中走访,传达政策,问问有啥困难,老百姓也都信任我们,有啥事在村里都能解决了。”

党的十九届四中全会后,柘城县充分发挥全县党员中心户作用,组织他们带领群众读文件、学精神。学习宣传贯彻全会精神已成为柘城县广大党员、干部群众的自觉行动,全会精神

的“雨露”已悄然“洒”遍豫东大地。

抓产业、改村容,山村换新颜

以前,石键村街道坑坑洼洼,晴天车过尘飞扬,雨天泥浆沾满身,一不小心就会滑倒;进村道路旁,有一座高土崖,一下大雨,泥土跌落,威胁行人安全;垃圾到处堆放,路旁杂草丛生,村容村貌脏乱差;全村经济收入年人均不足2000元,是典型的贫困落后村。秦小琼感到责任重大,任务艰巨,挖空心思想村里发展谋策献智,埋头实干,一刻也不敢松懈。

抓产业提升。结合石键村自然条件,以山楂产业为发展基础,发动全村种植山楂树1400多亩。为提高产量、质量,搞好科学管理,秦小琼连续三年邀请省市县农业方面专家宣讲山楂栽培及科学管理先进技术。种植山楂树需要水源,秦小琼又从县里找来资金,打水井、修路、埋设地下管道、建蓄水池,使村里山楂产业有了可靠水源保障。仅山楂一项,全村年收入就达到200余万元。为拓宽销售渠道,拓宽街道,硬化路面,在路两旁栽上树木花草;绘制文化墙,宣扬家风家训家教,传承孝文化;投资6万余元,修建一座160平方米卫生所;投资20余万元,新建村委会;投资18万元,装修村文化厅;硬化村文化体育广场300余平方米及西川村通往石键村的道路2公里;筹资打深井、建蓄水池,解决全村“吃水难”问题……功夫不负有心人,拼搏换来满园春。在外务工的村民回来,或是周边村的人路过,无不惊讶:“这里还是过去的石键村!”

抓村容改造。多年来,村街道既窄又斜,路面凹凸不平,秦小琼带领村民齐上阵,推倒街道两旁破烂不堪的土坯,拆除烂房破窑,拓宽街道,硬化路面,在路两旁栽上树木花草;绘制文化墙,宣扬家风家训家教,传承孝文化;投资6万余元,修建一座160平方米卫生所;投资20余万元,新建村委会;投资18万元,装修村文化厅;硬化村文化体育广场300余平方米及西川村通往石键村的道路2公里;筹资打深井、建蓄水池,解决全村“吃水难”问题……功夫不负有心人,拼搏换来满园春。在外务工的村民回来,或是周边村的人路过,无不惊讶:“这里还是过去的石键村!”

□□ 李万军 本报记者 李锐

2018年之前,贵州省六枝特区大用镇凉水井村是有名的“软弱涣散村”。凉水井村之乱,乱在村“两委”班子。说起上一任村支书和村主任,村干部直言不讳:“村支书办砖厂,心思和精力根本没放在村里的发展上。村主任被多次举报在土地流转中存在问题,加之他参与斗殴,更是在村民中造成极坏的影响。”现年80岁的老支书李纯雅痛心地说:“好好的村班子,就因为两人的矛盾和闹事,拖累了整个村的发展,实在可惜。”

为了从根源上整治软弱涣散村,凉水井村上一任村支书、村主任相继被罢免,彰显了大用镇党委和政府改组的决心。2018年1月,“试用”了几个月后的大用镇邮政点工作人员刘睿被任命为凉水井村党支部书记。新支书走上任,进村入户走访,带头执行纪律,不怕苦累,事事干在前头。

在刘睿的带领下,凉水井村逐渐发生了变化。村民生监督员刘胜辉说:“以前村里评低保等,有沾亲带故现象,上一任村支书的亲戚被纳入低保,群众意见很大。如今评低保、落实优惠政策等,都要由村民小组组织群众召开会议,评议上报,村里还要组织人员上门核查,杜绝了走后门、优亲厚友等现象,实现了公正、公平。”

六枝特区妇联下派该村任党支部第一书记的田文媛感慨地说:“现在村里都在想方设法为村民服务,比如组织干部为贫困户打谷子,刘睿还买来送到残疾人家家等,事虽然小,但增添了与群众的感情,密切了干群关系。”

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,凉水井村抓好整改落实,针对村民反映的饮水管道长期无人修理,影响群众吃水等问题,及时梳理,快速解决。目前,共解决村民反映的问题20余个,办好事实事16件,村民们交口称赞。

如今的凉水井村,村里村外种满了猕猴桃。刘睿介绍,现在村民土地入股,种了3000多亩猕猴桃,群众在家门口就能务工,既当股民又当产业工人。“下一步,我们将准备配合抓好乡村振兴落实,利用村里良土种植蔬菜、花圃,让凉水井村家家有产业,户户当工人。”对于村里今后的发展,刘睿充满信心:“依托城区,凉水井村以建设花果田园乡村为目标,力争将村子打造成六枝特区的‘后花园’。”

凉水井村:新班子带来新气象